

МНОГОДЕТНОЕ НОВОСЕЛЬЕ

Семьям с пятью и более детьми предложат жилищные субсидии

Представители власти не перестают повторять, что государственная поддержка семьи традиционно является приоритетом государственной политики. Но выделяемая помощь настолько мала, что многим не позволяет сводить концы с концами. Более пяти процентов многодетных семей, по данным различных опросов, признают, что денег не хватает даже на питание.

Ситуация с обеспечением жильем еще более сложная. Так, например, семья из двух взрослых и одного ребенка имеет в среднем 11 квадратных метров на человека. Если говорить о самооценках, то в социологических опросах больше 50 процентов семей с детьми считают свои жилищные условия стесненными и больше 18 процентов отмечают, что их жилищные условия характеризует значительная стесненность.

Среди основных причин низкой рождаемости демографы называют не только стремление оградить себя от лишних забот, но и объективные жизненные трудности, когда супругам трудно содержать себя, не говоря о детях.

Таким образом, важным фактором в повышении рождаемости является материальное обеспечение семей и наличие собственного жилья. Для стимулирования рождения второго и последующих детей в Российской Федерации действует Федеральный закон от 29 декабря 2006 года № 256-ФЗ (в редакции от 30 декабря 2015 года) "О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей". Однако прописанные в нем гарантии недостаточны. В дополнение к нему парламентарии предлагают принять *проект Федерального закона "О жилищных субсидиях семьям, имеющим пять и более детей"*, который предполагает дальнейшее стимулирование увеличения численности детей в семьях, в том числе и путем усыновления из детских домов детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

В частности, проектом федерального закона предлагается семьям, имеющим пять и более детей (в том числе и усыновленных), предоставление единовременной субсидии на приобретение и строительство жилья при условии постоянного и непрерывного проживания на территории соответствующего субъекта Российской Федерации не менее 10 (десяти) лет, предшествующих году подачи заявления о предоставлении государственной

субсидии. При этом размер помещения должен определяться нормой при доставлении, которая в большинстве субъектов Российской Федерации равна 15 кв. м на человека (детям-сиротам, заметим, сегодня выделяется жилье из расчета 33 кв. метра на человека). Таким образом, общая площадь жилого помещения для одной многодетной семьи составит минимум 75 квадратных метров.

При этом стоимость одного квадратного метра жилья, рассчитанная в соответствии с указанной методикой, не должна быть ниже среднерыночной стоимости одного квадратного метра жилья, сложившейся в соответствующем субъекте Российской Федерации, поданным органов государственной статистики. А чтобы не было злоупотреблений на сей счет, предлагается обязать родителей или усыновителей, воспользовавшихся субсидией, в течение последующих 24 (двадцати четырех) месяцев после ее получения представить отчет о целевом использовании государственных средств.

Захочет ли власть нести дополнительные расходы в кризис, когда в бюджете и так денег не хватает, — бабушка надвое сказала. В Минфине России, например, считают, что на социалку и так тратится немало денег. Чиновники Минтруда России, наоборот, выступают за то, чтобы в кризис не бросать на произвол эту категорию граждан, потому что им сейчас наиболее тяжело.

"Безусловно, поддерживать многодетные семьи надо, и важно при этом, если это делается не скопом, а в первую очередь в отношении тех регионов, где жизненный уровень ниже, чем в столицах и мегаполисах", — считает ведущий научный сотрудник Института социологии РАН Леонтий ВЫЗОВ. Помощь, как полагает социолог, должна быть в этом случае исключительно точечной. Ее следует направить туда, где население просто вымывается из-за миграции и высокой смертности. То есть политику дополнительной поддержки многодетных следовало бы реализовывать на уровне районов — в малых городах и поселках, откуда как пылесосом вытягиваются трудовые ресурсы сначала в областные центры, а оттуда уже в столицы.

К тому же надо учитывать, что убыль населения на местах одной только финансовой помощью нуждающимся семьям не решить. Необходимо создавать надежную систему занятости, чтобы главе семьи было на что содержать детей, строить или покупать жилье, а не надеяться каждый раз на подачки от государства, которые в нашей стране никак не назовешь щедрыми.

С. ПЕТРОВ